

# 爱如高山

程磊磊

中国式的父爱,深沉、含蓄、内敛,纵然心中爱如泉涌,也多是意会有余,言传甚少。他们总是将爱藏在行动里,默默地为我们分担着生活的重担。

我的父亲也是如此。他话很少,也很少与我交流,但是他的每次出现,都能让我感受到最纯粹的爱。

我第一次感受到父爱的厚重,是在少年时。那时正值盛夏,午饭后我常常以上学为由,早早离开家,和小伙伴去河里游泳。村里的小河,大概有3米多宽,河水深度一般情况下就1米多深,刚好到我们的胸口。只有上游开闸放水的时候,水深可以达到2米。只是平时很少开闸,所以平时还是比较安全的。但是,那一次,却让我们碰上了开闸。

正当我们在河里玩得尽兴时,上游开闸了。水浪向我们奔腾而来,眼看就要将我们淹没,大家赶紧向岸边游去。小伙伴们纷纷上了岸,唯有我没有那么幸运,刚游到岸边,大水便呼啸而至。巨大的冲击力,瞬间将我带向了远方。

我下意识地随手一抓,将一把水草攥在了手中。我用尽全身的力气,死死地攥着,可即便如此,在水流巨大的冲击力下,我依然无法安全上岸,随时都有被冲走的危险。我非常害怕,内心越来越惶恐,河水不断地灌进了我的嘴里。就在我快坚持不住的时候,一双大手抓住了我,奋力将我拖到了岸上。

当我缓过神来的时候,父亲的脸庞映入了我的眼帘。父亲救了我,我感到了深深的愧疚,知道自己犯了大错。于是,我赶紧低下头,不敢看他,静静地等待着父亲的责骂。可是,父亲并没有那样做。他只是轻轻地抚摸着我的头,温柔地对我说:“孩子,没事了,别害怕,爸爸会保护你。”这是我第一次感受到,父亲简单的言语中饱含着的浓浓深情。

后来,母亲对我说,我出去游泳,父亲都是知道的,只是他从来都没有揭穿我,而是默默地跟在我的身后,保护我的安全。父亲认为,男孩子都是有野性的,所以不能给孩子太多的约束。约束越多,孩子越叛逆,要尽量保护孩子的天性,这对孩子的成长是有裨益的。但是,他又不能放任孩子不管,所以他就选择在暗中保护我。这也是为什么,当我遇到危险的时候,父亲能第一时间出现。

就这样,父亲像守护神一样,庇护着我的身心健康和整个家庭。

我刚刚毕业,找到了人生中的第一份工作,母亲却不小心摔断了腿。父亲怕影响我的工作,便没有告诉我。3个月后,我回家看他们的时候,母亲的腿已基本痊愈了,可是父亲的脸上却满是沧桑,饱满的脸颊已瘦脱了相。不会做饭的父亲,还给我做了满满一桌子的菜。

当我说要结婚的时候,父亲帮我装修好婚房;当我跟他说要做生意的时候,第二天我的银行卡里便多了3万块钱;当我觉得我可以让他享受天伦之乐的时候,他却微笑着拒绝了我。不久,他便永远地离开了。

父亲用他一生的行动,告诉我,什么是伟大的父爱。他全身心地为我付出,不奢求一丝的回报。

即使到了生命终结,他也留给了我一张幸福的笑脸。他告诉我,不要有遗憾和愧疚,因为他已拥有了幸福的人生。

# 感恩父爱

父爱是含蓄的。父亲总是在无言的行动中给予孩子保护和照顾,默默地为孩子撑起一片天。6月18日是父亲节,让我们感受如山父爱,祝愿所有的父亲节日快乐,平安健康! ——编者

## 考场外的父亲们

张晓杰

老同学威是交警,已在高考考场外守护10多年了。这些年,他目送数以万计的孩子满怀信心走进考场,也亲眼见证了他们走出考场时或兴奋或低落的情绪。他曾向女儿承诺,“等你高考时,爸爸给你护考”。

时光浅浅,岁月缓缓,他迎来了属于女儿的高考季。他今年没有接到护考任务,只能像普通父亲一样陪在考场外。没有穿警服的他,站在警戒线外,依旧站得笔直、满脸严肃。只有了解他的人才知道,那微微上扬的嘴角昭示着他的好心情,无意识抖动的手指诉说着他的紧张。

考试结束的信号响起,女儿走出考场时看到了守候着她的父亲。她笑着奔向了他,那笑容,足以照亮他的整个世界。女儿紧紧抱住他的那一刻,他觉得自己与幸福撞了个满怀。

邻居老李也去给儿子陪考了,他放弃了建筑工地一天400元的工资,坚持陪在儿子身边。可能是因为太过紧张了,他整个人显得有些呆板、木讷,脸上毫无表情,但儿子还是在他眼中看到了满满的深情和无尽的期待。

下一场是英语考试,等待入场

的时间里,男孩掏出了书包里的英语作文书,轻轻读了起来。老李一点儿也听不懂,但这并不影响他认真地倾听着从儿子口中发出的每一个音。他跟着儿子的节奏在心中默念,祈祷儿子读过的每一个字都能深深印在脑海里。他只希望儿子高考顺利,能通过自己的努力走出小山村,过上好日子,不用再受自己吃过的苦。

最后一场考试了。考场外,同事老张手捧鲜花,眼睛一直望着考场的方向,满怀期待地等着自己的女儿。旁边有人问起他女儿的成绩,他微笑着说孩子成绩还可以。那人追问能得到什么名次,他满脸骄傲地说:“她是学校前10名!”那一刻,甜蜜的笑容从他眼睛里溢出来,在脸上缓缓流淌,周围的人也都能真切地感受到他心底的幸福。

人到中年,父亲们的生活开始纷乱而繁杂,日子忙碌也琐碎,但他们心中总有一个柔软的角落装着孩子。他们希望孩子伴着微笑而生,伴着阳光而暖。

站在考场外的父亲们,深知总有一些路,需要孩子自己去走。他们能做的,也必须要做的,就是在孩子拼尽全力努力时,做孩子最坚强的后盾和最温暖的依靠。

## 寄语父爱

张喜艳

如果说母亲是流水,孕育了女儿的细腻柔情,那么父亲就是高山,赋予了女儿以坚韧和刚强;如果说母亲是天上的云,阴雨时施之以露,那么父亲就是坚实的土地,给予我的不只是宽阔的臂膀和伟岸的胸怀,还有春的希冀与秋收获;山水相依,天地以默,父性如钢的勇敢与坚毅涌在我的血脉。

在成长的历程里,我频频追忆,细细咀嚼哪里凝聚和积淀了父亲博大的爱?烙刻了那份深入骨髓的情感……是那柄锋利的犁铧吗?在生我养我的盐碱地上,生生不息地耕耘,诠释了岁月的无数坎坷与沉重;是那把锃亮的镰刀吗?悬成了故乡南天的相思月,年复一年地守望,牵系着儿女们远离家门脚步。哦,父亲黝黑韧性的驼背哟,那就是最好的见证,如桥把我从农村引向城市,从无知走向成熟;如船帮我渡过人生风口浪尖的每一次急难险阻,把我渡到远方的彼岸;如弓把我射向充满希冀的未来,让青春之箭与时空撞击出最美丽的火花……

牵着历史的纤绳,从父亲的父亲一直溯回到我遥远的祖先,从没有人放下他们肩头那沉重的犒锄,放弃开拓自己走,后人也走的路……生活的磨砺,岁月的雕琢,后人传承了祖辈永不言弃的精神,韧不拔的品格,在流金的岁月里,一刻也不停息地开拓着今天,创造着明天……

## 桃李春风一杯酒

邹娟娟

你若盛开,清风自来。酒若馥郁,都是良辰。

父亲最近迷上了酿酒。在微信视频中,他拿出通体乌黑的圆口酒瓶,打开瓶塞,凑近瓶口,直扇酒气。须臾间,父亲眯起眼睛,直夸:“真香啊!”他说这酒是自家粮食酿造的。父亲还约我们过年回去品尝。

父亲与酒,素来缘深。他喜欢喝酒,家中的存酒量足以表明喜好。我记事起,只要到厨房溜一圈,就能闻到酒味。那时,盛行散酒,酒壶、酒桶、酒坛,包括塑料箱、铁皮罐,哪里都有酒,家里到处都弥漫着浓郁的酒味。

许是延续祖辈古朴清雅的风气,家中传下一套青花瓷杯,存酒的器皿是有凹凸颈纹的深褐色酒坛。祖父在世时,常用这套酒具。他与父亲闲时对酌,有半斤对八两之势。祖母炒的花生、蚕豆,浸在酒香中,月光照着桌角,斜射出一片静谧安详。

喝酒最尽兴的时刻,当然是团聚时,人多,才能喝出氛围。过去日子过得贫寒,过节才能吃上好酒好菜。清亮醇香的酒倒入杯中,亲朋知己,你来我往,痛饮数杯,各个酣畅淋漓。酒中见真情,祝福和鼓励融于其中,暂抛烦恼忧愁,只有眼前这杯酒。喝,喝吧!寒冷艰难的日子不再难熬,热烈温暖的春天在遥遥

招手。父亲是个庄稼汉,年轻时不会仗着身强体壮放肆豪饮,只有祖父70大寿那天,他整个人像泡在酒里一样。挨个儿敬了10桌酒后,又来了个撒网式收尾,结果大醉而归。第二天醒来,父亲自我检讨,连说,“酒不醉人人自醉”。

从前,父亲只管喝酒,年过花甲后,自给自足,学会了酿酒。之前他常到粮酒店里打酒。那店主除了酿高粱酒,还结合时令做果酒和养生酒。父亲每次经过,总要进去看看。一来二去,他便和店主处成了朋友。

那人给他提供酒曲,借酒具,教方法。父亲在仓库专门摆了几个酒坛,标注酿酒的时间和口感。学会酿酒后的父亲,不拘泥喝酒的方式,拿只海碗倒了就喝。母亲心疼他的身体,偷偷把大碗藏到柜子里,只允许他用小杯子喝。

这些天,父亲酿好了果酒,心情格外舒畅,电话拨个不停:“小军啊,过年来喝酒啊!”“宝根,你一定要尝尝我酿的酒。”“琴丫头,三伯父做了好多美容养颜的酒。”父亲约完,眼睛亮亮的,情不自禁地哼起小曲。

桃李春风一杯酒,江湖夜雨十年灯。在父亲心里,酒是寄托,如纽带,串联着亲朋山高水长的情感。

